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 Ata da 30ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 23 de abril   de 2019. 

                                   Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, 

Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola 

Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do 

Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen 

Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, 

Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da 

Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, 

Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior,  Soldado Prisco, Talita Oliveira, Tiago Correia, Tom Araújo, 

Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE- Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Capitão Alden, Júnior Muniz e Robinho justificando ausências em sessões 

plenárias. Em seguida, atendendo a requerimento legalmente assinado, convocou, nos termos do 

inciso II, art. 92 do Regimento Interno, Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei procedentes do Poder Executivo 

de nos: 23.065/2019 e 23.155/2019; e 18.244/2009, de autoria do Deputado Euclides Fernandes. 

Oradores inscritos - O Deputado Aderbal Fulco Caldas destacou a importância da Companhia de 

Engenharia Hídrica e de Saneamento da Bahia (Cerb), bem como a competência do recém-

empossado Presidente da Companhia, o Sr. Marcos Bulhões, parabenizando-o pelo trabalho que 

executa, ao tempo em que elogiou a qualificação do ex-Presidente, o Sr. Antônio Matos.  A Deputada 

Fabíola Mansur parabenizou a Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo e 

os pares pela efetiva presença na reunião com o Secretário Marcus Cavalcante que, na oportunidade, 

apresentou o planejamento estratégico para a área de transporte e para o setor energético, enquanto 

os deputados fizeram os pleitos deles e ela solicitou a apresentação do projeto executivo para a 

construção dos aeroportos de Irecê, Senhor do Bonfim e Guanambi. Por fim, propôs uma audiência 

pública com a Agerba para tratar da regulamentação do transporte complementar na Bahia. O 

Deputado José de Arimateia parabenizou o Prefeito ACM Neto pela criação da Diretoria de Bem-estar 

e Proteção aos Animais e anunciou que o Município poderá ganhar o 1º Hospital Animal. Manifestou 
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preocupação com as notícias de que os municípios baianos estão com a água contaminada por 

agrotóxicos, cobrando resposta da Embasa, e com o aumento dos casos de dengue na Bahia. 

Anunciou a instalação da Frente Parlamentar em Defesa dos Idosos no Auditório Jorge Calmon. O 

Deputado Jacó Lula da Silva saudou o Governador Rui Costa e o Secretário de Saúde, Fábio Vilas 

Boas, pela construção, no Litoral Norte, de um hospital especializado em cuidados prolongados. 

Divulgou a 21ª Exposição que será promovida pela Associação dos Pecuaristas da Região de Irecê 

(Apri) no período de 25 a 28 de abril e cobrou esclarecimento sobre as investigações de contratos 

superfaturados na Secretaria Municipal de Saúde. O Deputado Alex Lima resumiu os tópicos que 

abordou com o Secretário Marcus Cavalcante na reunião da Comissão de Infraestrutura, 

Desenvolvimento Econômico e Turismo da Casa, realçando que denunciou os danos causados aos 

meio-ambiente e aos pequenos agricultores no Litoral Norte pelas empresas do Grupo Ferbasa, 

afirmando que proporá, na Casa, a criação de uma CPI para o enfrentamento da situação.  O 

Deputado Adolfo Menezes afirmou que o Grupo Ferbasa já destrói o Município de Campo Formoso 

com a extração de cromo há muito tempo e que as carretas de transporte de calcário da Camargo 

Correia não obedecem ao limite de peso, desgastando as estradas da região. O Deputado Robinson 

Almeida Lula falou da importância da decisão que será tomada na Comissão de Constituição e Justiça 

da Câmara sobre a Reforma da Previdência, dizendo que, junto ao PT, está organizando a 

mobilização das populações do interior contra à Reforma. Disse esperar que os Tribunais Superiores 

revejam a condenação do ex-Presidente Luís Inácio Lula da Silva. Concluiu parabenizando o 

Governador do Estado e a Prefeitura de Feira de Santana pelo apoio à Micareta de Feira. GRANDE 

EXPEDIENTE - A Deputada Fabíola Mansur destacou que a cultura “representa a diversidade de um 

povo” e é o setor economicamente responsável pelo PIB de vários países e que garante 

reconhecimento internacional ao Brasil. Lamentou que o Presidente Jair Bolsonaro seja movido por 

um sentimento conservador contrário ao segmento da cultura e criticou as mudanças no teto para 

captação de recursos para a Lei Rouanet. Defendeu a fomentação de políticas culturais na Bahia por 

ser um importante setor gerador de emprego e renda. A oradora foi aparteada pelo Deputado 

Rosemberg Lula Pinto. Horário do PP – O Deputado Alex Lima parabenizou o Deputado Pedro 

Tavares pela condução dos trabalhos na Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e 

Turismo e salientou os danos que as empresas Ferbasa e Copener têm trazido para o Litoral Norte 

da Bahia. Considerou a importância de o Poder Público avaliar quanto tais empresas geram de 

imposto para comparar os prejuízos causados à população. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Osni Cardoso Lula da Silva.  Horário do PSDB/PSC – O Deputado Soldado Prisco criticou o descaso 

do Governo do Estado com o Planserv e o sucateamento dos quartéis, delegacias e a segurança 

pública na Bahia. Questionou a ausência de informações sobre a empresa responsável pela reforma 

do Colégio da Polícia Militar de Feira de Santana. O Deputado Tiago Correia destacou que a 
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Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo convidou para uma reunião no 

dia 30 de abril, a Empresa Concessionária Via Bahia com o objetivo de discutir o cumprimento dos 

investimentos previstos em contrato nas estradas concessionadas. Horário do PSB – O Deputado Zé 

Raimundo Lula fez referência às datas simbólicas de 21 e 22 de abril, opinando que ao comemorar 

essas datas é necessário trazê-las para a atualidade.  Afirmou que o sentido do golpe foi destruir as 

conquistas históricas dos governos anteriores, entregando as riquezas nacionais e destruindo o 

mercado interno com a adoção da política neoliberalista.  Sugeriu a leitura do livro “Porto Seguro – A 

História Esquecida de uma Capitania”, autoria de Roberto Martins e edição da Alba. O orador foi 

apertado pelo Deputado Zó. Horário do PSL/PRB/MDB/Patriota – o Deputado Capitão Alden 

manifestou-se contrário à aprovação do Projeto de Lei nº 23.155/2019, de procedência do Poder 

Executivo, por considerar que os detalhes do convênio no tocante à seguridade e à cobertura do 

Planserv para os policiais militares deslocados para o Ceará.  Horário do Avante/Podemos/PSB/PR – 

O Deputado Alan Castro debateu a baixa cobertura da atenção básica de saúde em Salvador e Região. 

Criticou a saída dos médicos cubanos do Programa Mais Médicos, declarando que o Nordeste e 

outras regiões pobres do País serão as mais prejudicadas. A Deputada Olivia Santana externou o 

desejo de que o STJ faça um julgamento justo para o ex-Presidente Lula. Lamentou que o Presidente 

Jair Bolsonaro esteja desconstruindo as políticas de direitos sociais e pediu ao Secretário Maurício 

Barbosa que apure as circunstâncias que envolvem o assassinato do fundador do Grupo Gay de 

Lauro de Freitas, Alessandro Bráulio Matos Fraga. Horário do DEM – O Deputado Alan Sanches 

estabeleceu o contraditório com o Deputado Alan Castro acerca do Programa Mais Médico, 

ressaltando o descontentamento dele com o modo como o Programa foi implantado pela ex-

Presidente Dilma, criticou o governo cubano e apresentou dados sobre a cobertura de saúde 

implantada em Salvador pelo Prefeito ACM Neto. Questionou a transparência do Governo da Bahia 

em relação à aquisição do Hotel Riverside para a instalação de hospital no Litoral Norte. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Zó. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente deferiu o requerimento de 

prorrogação da Sessão por sessenta minutos. Submetidos à discussão única e votação, foram 

aprovados os Projetos de Lei, procedentes do Poder Executivo, de nºs:  23.065/2019 que “Altera a Lei 

nº 11.918 de 16 de junho de 2010, na forma que indica”, por unanimidade, após a devolução do pedido 

de vista do Deputado Alex Lima; a matéria foi relatada pelo Deputado Alex Lima, no âmbito das 

Comissões conjuntas, na Sessão Extraordinária do dia 16/04/2019; 23.155/2019 que “Ratifica o 

Protocolo de Intenções do Consórcio Interestadual de Desenvolvimento Sustentável do Nordeste - 

Consórcio Nordeste e o Convênio de Cooperação firmado entre o Estado da Bahia e o Estado do 

Ceará.” com os votos contrários da Oposição e parecer oral favorável proferido pelo Deputado Zé 

Cocá, no âmbito das comissões conjuntas; a matéria foi discutida pelos Deputados Alan Sanches e 

Luciano Simões Filho; e a votação foi encaminhada pelo Deputado Alan Sanches. Em 2ª discussão e 
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votação foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 18.244/2009, de autoria do Deputado 

Euclides Fernandes, que “Dispõe sobre a implantação de mecanismos de proteção nas agências 

bancárias do Estado da Bahia”. Esgotada as matérias constantes na Ordem do Dia, o Sr. Presidente, 

às 19h01, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Hilton 

Coelho, Sandro Régis e Targino Machado (03). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 

 


